MIT OpenCourseWare
http://ocw.mit.edu

14.30 Ekonomide Istatistiksel Yéntemlere Girig
Bahar 2009

Bu materyale atifta bulunmak ve kullanim kosullari igin http://ocw.mit.edu/terms sayfasini ziyaret
ediniz.



http://ocw.mit.edu/
http://ocw.mit.edu/terms

14.30 Sinav |
Bahar 2008

Aciklamalar: Bu, kitaplarin ve notlarin kapali oldugu bir sinav olacaktir. Hesap
makinasi kullanabilirsiniz. Lutfen 6nce sinavi bagtan sona okuyarak anlagiimayan yerleri
sorunuz ve sorulara harcayacaginiz zamani ayarlayiniz. Hesaplama hatalarinin
yapilmasi durumunda kismi puan almak i¢in lutfen yaptiginiz bittn iglemleri gésteriniz.
Sinavi bitirmek igin asagdi yukari 85 dakikaniz var. lyi sanslar.

1. (30 Puan) Kisa Sorular

Bu sorular i¢in ¢ok fazla zaman harcamayin, Her birisi igin kisa cevap yeterli olacaktir.

(a) n bagimsiz ardisik denemenin her birisi “basar” ( p olasilikla) veya
“basarisiz’likla (1-p olasilikla) sonuglanir, basarinin toplam sayisi x’in pdf’si olan
fx(X) nedir? Butin reel sayilar icin p.d.f. belirleme konusunda ¢ok dikkatli olunuz.

(b) Size asagidaki bilesik p.d.f verilmistir,

Froy (2. 7) = cexp{—(z+y)(r—y)} eger xe€[-2,2],ye€[-22] ise
Xy % ¥) = 0 diger biitiin durumlarda

burada c yodunluk integralini 1 yapan pozitif bir sabit degerdir. X ve Y bagimsiz
mi?

(c) Hamile bir kadin doktoruna giderek gérme bozuklugu hakkinda sikayet eder.
“‘Merak etme” der doktor “gérme bozukluklarin ardindan ¢ok az oranda dugsuk
yapma veya baska bir sorun ortaya ¢ikar”. Hastanin rahatlamak yerine neden
meraklanmasi gerektigi konusunda, tercihen bir formul kullanarak, kisa bir
actklama yapiniz.

Dogur/Yanhg/Belirsiz: Eger ifade dogru ise her zaman kisa bir agiklama yapiniz, ya da
eger ifade yanlis veya belirsiz ise 6rnek veriniz.



(d) Tesadfi gekiliste kullanilabilecek bir alette (bir desteden bir kart gekmek gibi)
ayni sekilde gergeklesmis iki olay bagimsiz olamaz.

(e) Prensipte, hesaplamak ¢ok zor olsa da, bir kisi marjinal dagilimlar verilmigken
her zaman rasgele degiskenlerin bilesik dagilimini bulabilir.

2. (20 Puan)

(a) Asagidaki fonksiyonun gecerli bir CDF oldugunu dogrulayin. Eger dogru ise, ilintili
PDF’nin grafigini giziniz.
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Kaynak: MIT OpenCourseWare

(b) Asagidaki fonksiyonun gecerli bir PDF oldugunu dogrulayin ve ilintili CDF grafigini
ciziniz.
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3. (30 Puan) Lucy bilissel bir bilim adaminin laboratuvarinda yasayan bir sempanzedir.
Gununa harfler ile oyun oynayarak gegirir, fakat harflere hicbir anlam yiklemedigi gibi
herhangi bir harf icin herhangi bir tercihi de yoktur.

(a) Bilim adami Lucy’e icinde her birisinin tGzerinde bir harf yazili 16 kiip olan bir kutu
verir. Bazi harfler birden fazla gorinir — daha acik olmak gerekirse harfler

soyledir:
CIIIM NN O PP SSSSW

Lucy’den kupleri bir sira halinde dizmesi istenir. Kiplerin harfleri okundugunda,
sira buyuk olasilikla “MISSISSIPPI” ile mi yoksa “WISCONSIN” ile mi baslar?
ipucu: her iki olasihgl hesaplamak yerine, olasiliklarin oraninin 1’den biyiik olup
olmadigini kontrol etmek daha pratik olabilir, bOylece bir ¢ok kelimeyi elimine

edehilirsiniz.

(b) Sonunda LUCY’nin klpleri saga sola veya deneyi yapanlara firlatmay: tercih
ettigi anlasilir, bu nedenle bilim adamlari ktpleri Gzerinde 16 tus olan bir klavye
ile degistirmeye karar verirler. Tuslarda su harfler yazilhidir: C(1 tus), 1(4 tus), M(1
tus), N(2 tus), O(1 tus), P(2 tus), S(4 tus) ve W(1 tus). Acik olmak gerekirse,
tuslarin sayisi, bir dnceki problemdeki kiplerin sayisiyla aynidir. Lucy bir tusa



esit olaslilikla basar. Eger 16 karakteri art arda yazarsa, “MISSISSIPPI” ile mi
yoksa “WISCONSIN” ile mi baglama olasili§i daha yuksektir?

(c) (b)'deki deneyde, karakter dizisinin herhangi bir yerinden baglayarak art arda

yazilan 16 karakter buyuk olasilikla “MISSISSIPPI"yi mi yoksa “WISCONSIN”ni
mi igerir?

4. (20 Puan) Bir ¢ok kuru iklimli bélgede, ekinler dairesel sulama mekanizma ile sulanir:
sulama igin kullanilacak su tarlanin tam ortasinda bulunan bir kuyudan pompa ile gekilir
ve tarlaya dagitilir. Bu, merkezin etrafinda saatin ibresi gibi dairesel alanda dénen uzun
diz bir borunun Gzerine yerlestiriimis fiskiyeler ile yapiimaktadir. Bu, 6zelikle ekinlerin
sadece kuyunun etrafinda belli bir R yaricaph (boyle bir sistem icin standart uzunluk 1/4
mildir) daire icerisinde ekildigi anlamina gelmektedir. Sulama icin kullanilan toplam su
miktari 1’e normalize edilmigtir.

a)

b)

(a) Varsayalim ki boru tzerinde bir belli bir zaman diliminde ayni miktarda su
bosaltan fiskiye sirasi vardir ve kol daire etrafinda sabit bir hizla donmektedir.
Orijini dairenin merkezi olacak sekilde diz bir koordinatlar (x, y) sistemi
yerlestirirsek (bdylece daireye x? + y* < R? gibi (x, y) koordinatlari verilmis olur),
rasgele bir su damlasinin dusecegdi koordinatin, bir oransal faktére kadar (yani
karmasik integral almaya gerek kalmadan), bilesik pdf'si nedir? Sezgisel olarak,
tarlanin belli bir alanin alacagi su miktari bakimindan bu ne anlama gelmektedir?
Tarlanin herhangi bir bolima diger bolimlere gore daha fazla su alir mi?

Eger butln daire boyunca ayni ekini ekmek isterseniz, butiin ekinin agag! yukari
ayni miktarda su almasini istersiniz. Alan boyunca suyun dagitiligini, boru belli
bir konumdayken, merkezden r kadar uzakta bulunan bir fiskiyeden ¢ikan su
miktari q ile kontrol edebilirsiniz. Borunun konumu merkezden kenardaki belli bir
noktaya cizilen bir dogru ile boru arasinda olugan w agisi ile belirlenmektedir.
Eder sistem sabit bir hizla dénerse, q(r,w)’yu nasil segmek zorunda olurdunuz?



